

А.Э. Максютов*

**ДОКУМЕНТЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА
РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ О ДЕКАБРИСТАХ****

doi:10.31518/2618-9100-2025-6-11
УДК 930(57)

Выходные данные для цитирования:

Максютов А.Э. Документы Государственного архива Республики Бурятия о декабристах // Исторический курьер. 2025. № 6 (44). С. 167–175.

URL: <http://istkurier.ru/data/2025/ISTKURIER-2025-6-11.pdf>

A.E. Maksiutov*

**DOCUMENTS OF THE STATE ARCHIVE
OF THE REPUBLIC OF BURYATIA
ABOUT THE DECEMBRISTS****

doi:10.31518/2618-9100-2025-6-11

How to cite:

Maksiutov A.E. Documents of the State Archive of the Republic of Buryatia about the Decembrists // Historical Courier, 2025, No. 6 (44), pp. 167–175.
[Available online: <http://istkurier.ru/data/2025/ISTKURIER-2025-6-11.pdf>]

Abstract. The article examines the contents of the collection of documents of the State Archive of the Republic of Buryatia related to the life and work of the Decembrists in Siberian exile. Based on the analysis of the archival collection, its characteristics are given, documents are classified, and usage problems are identified. The author identifies two groups of sources that have not yet been published by archivists. The first group includes a small number of documents about the stay of the Decembrists in the territory of present-day Buryatia, their economic, local history and educational activities. The second group tells about the process of studying the Decembrist exile, perpetuating the memory of the “noble revolutionaries” in the republic, events held in Buryatia to mark the 150th anniversary of the Decembrist uprising: the organization of the Decembrist Museum in Novoselenginsk, the restoration of monuments related to them; media coverage of the life of the Decembrists in Siberia, in the works of regional artists. A separate segment consists of documents stored in the personal funds of historians and local historians. The article draws attention to the fact that the materials of the republican archive about the Decembrists can contribute to the study of regional nuances of the state policy of the Russian Empire in relation to political exiles, the study of ways to preserve the memory of the Decembrists in the republic, and the expansion of the historiography of the Decembrist movement. Conducting a historiographical review of the works on the topic, the author establishes the place and importance of studying the funds of regional archives in Russian Decembrist studies, emphasizes the need for further archeographical activity of historians of the Decembrist movement.

Keywords: Decembrists, State Archive of the Republic of Buryatia, Siberia, political exile, archive collection.

The article has been received by the editor on 25.09.2025. Full text of the article in Russian and references in English are available below.

* Алексей Эдуардович Максютов, аспирант, Институт монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук, Улан-Удэ, Россия, e-mail: maxiutow.al@gmail.com

Aleksei Eduardovich Maksiutov, Postgraduate Student, Institute for Mongolian, Buddhist and Tibetan Studies of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences, Ulan-Ude, Russia, e-mail: maxiutow.al@gmail.com

** Работа выполнена в рамках государственного задания, проект «Россия и Внутренняя Азия: динамика geopolитического, социально-экономического и межкультурного взаимодействия (XVII–XXI вв.)», № 121031000243-5.

The work was carried out as part of the state assignment, project “Russia and Inner Asia: Dynamics of Geopolitical, Socioeconomic, and Intercultural Interaction (17th–21st Centuries)”, No. 121031000243-5.

Аннотация. В статье анализируется содержание коллекции документов Государственного архива Республики Бурятия, связанных с жизнью и деятельностью декабристов в сибирской ссылке. Даётся характеристика коллекции, делается классификация документов, определяются проблемы использования. В составе еще не опубликованных архивистами источников автор выделяет две группы. Первая включает в себя небольшой ряд документов о пребывании декабристов на территории нынешней Бурятии, их хозяйственной, краеведческой и просветительской деятельности. Вторая повествует о процессе изучения декабристской ссылки, увековечении памяти «дворянских революционеров» в республике, мероприятиях, проводимых в Бурятии к 150-летию восстания декабристов: организации музея декабристов в Новоселенгинске, процессе реставрации связанных с ними памятников, освещении темы жизни декабристов в СМИ, в работах региональных художников. Отдельный сегмент составляют документы, хранящиеся в личных фондах историков и краеведов. В статье обращается внимание на то, что материалы республиканского архива о декабристах могут способствовать изучению региональных нюансов государственной политики Российской империи в отношении политических ссылочных, исследованию способов сохранения памяти о декабристах в республике, расширению историографии декабристского движения. Проводя историографический обзор работ по теме, автор устанавливает место и значение изучения фондов региональных архивохранилищ в отечественном декабристоведении, подчеркивает необходимость дальнейшей археографической деятельности историков декабристского движения.

Ключевые слова: декабристы, Государственный архив Республики Бурятия, Сибирь, политическая ссылка, архивная коллекция.

Статья поступила в редакцию 25.09.2025 г.

Источниковедческая и археографическая работа историков декабристского движения остается важным направлением декабристоведческих исследований. Деятельность ученых по выявлению, использованию и введению в научный оборот источников из региональных архивов остается неотъемлемой частью научного поиска по теме. Продолжать эту традицию представляется необходимым, поскольку от нее во многом зависит будущее декабристоведения как направления исторических исследований, переживающего проблему снижения интереса в условиях постсоветской реальности. Особенно актуальной проблема становится в год 200-летия восстания на Сенатской площади.

Систематическое выявление, использование, введение в научный оборот документов региональных архивов, отражающих особенности жизни декабристов в сибирских условиях, началось в советское время. Одним из первых этим занялся иркутский декабристовед Б.Г. Кубалов¹. В дальнейшем новые документы по теме были найдены в сибирских архивах – в Иркутске² и Омске³, Москве (в Отделе рукописей ГБЛ⁴, в фондах ЦГИАМ⁵ и ГИМа⁶), Ленинграде (в Рукописном отделе Пушкинского дома⁷, в фондах ЦГАЛИ⁸), Таганроге⁹.

¹ Кубалов Б.Г. Архив декабристов // Сибирь и декабристы. Иркутск, 1925. С. 183–207.

² Усольцева Л. Вечная память // Восточно-сибирская правда. 1975. 27 дек. С. 4.

³ Декабристы в Сибири // Сибирские огни. 1937. № 3. С. 145–146.

⁴ Житомирская С.В. Архив И.И. Пущина // Записки ОР ГБЛ. 1958. Вып. 20. С. 64–89; Рабкина Н.А. Версия и документ // Прометей. 1967. Т. 3. С. 122–133; Герасимов Ю.И. Материалы А.Н. Муравьева в фонде отдела рукописей // Записки ОР ГБЛ. 1975. Вып. 36. С. 38–61.

⁵ Снытко Т.Г. Неопубликованные материалы по истории декабристского движения // Вопросы истории. 1950. № 12. С. 122–133.

⁶ Капустин М., Шатуновский И. И дум высокое стремленье... // Правда. 1975. 6 дек. С. 6.

⁷ Нахodka в Пушкинском доме // Сибирские огни. 1955. № 5. С. 191; Капелош Б.Н. Архив братьев Бестужевых // Ежегодник рукописного отдела Пушкинского дома на 1972 г. Л., 1974. С. 5–27.

⁸ Чесмочаков Г. Сибирский альбом Давыдовых // Красноярский рабочий. 1975. 6 марта. С. 4.

⁹ Обнаружены письма жен декабристов // Известия. 1945. 20 нояб. С. 3.

В Восточной Сибири источниками из областного архива в г. Чите интересовался известный декабристовед Н.Я. Эйдельман¹⁰. В 1977 г. попытку их обобщения сделала Л.В. Зайцева¹¹. Через год вышла статья З.Д. Гусевой, которая представила обзор фондов Иркутского областного архива, содержащих тематические коллекции материалов о «дворянских революционерах» на каторге и поселении¹². Значительным достижением отечественного декабристоведения XX в. являются сборники архивных материалов, документальные издания, составленные на основе многолетней археографической деятельности ученых: известная серия «Восстание декабристов», широко распространенный биографический справочник «Декабристы»¹³, книги «Декабристы рассказывают...»¹⁴, «К России любовью горя: декабристы в Восточном Забайкалье»¹⁵, подготовленные с использованием источников из архивных учреждений Сибири.

В постсоветское время обработка материалов о декабристах из региональных архивов продолжилась, хотя с меньшей активностью. В частности, в 2006 г. вышел каталог архивных документов, изданный Читинским областным краеведческим музеем им. А.К. Кузнецова¹⁶. Продолжать археографическое изучение декабристских источников из архивов Сибири – актуальная задача современных декабристоведов, которую необходимо решать с применением принципов историзма, объективности и системности, обращаясь к верифицированным методам исторического исследования. В нашей работе мы стремились следовать методу проблемного изложения материала, который способствует более глубокому и структурированному анализу архивных документов.

Сотрудникам Государственного архива Республики Бурятия удалось создать собственную коллекцию документов, содержащих информацию о пребывании декабристов на территории региона. Выявление этих документов работники архивного бюро Бурят-Монгольской АССР начали в 1923 г. с момента появления архивной службы республики. У ее истоков стоял В.П. Гирченко – первый руководитель бюро, внук декабриста В.А. Бечасного. Итогом многолетней работы историков и архивистов Бурятии по систематизации документов о декабристах стало издание в 1992 г. сборника, составленного С.Г. Аюшевой и Л.П. Щаповой¹⁷. В дореволюционных фондах республиканского архива они обнаружили и опубликовали 43 документа, раскрывающих деятельность осужденных по «делу 14 декабря» «государственных преступников» в Бурятии: о жизни на поселении И.Ф. Шимкова, М.К. Кюхельбекера, К.П. Торсона, Е.П. Оболенского, М.Н. Глебова и братьев Н.А. и М.А. Бестужевых. Самый ранний подлинный документ о прибытии в с. Батуриńskое Верхнеудинского округа декабриста И.Ф. Шимкова со «статейным списком» и реестром личных вещей за подписью С. Р. Лепарского датируется 1833 г. Документ хранится в фонде 21 «Итанцинское волостное правление»¹⁸. Волостные правления, учрежденные в 1797 г., выполняли в том числе и полицейские функции: в их обязанности входил надзор за порядком в местах поселений декабристов. Самый поздний документ датируется 1869 г. Это письмо Забайкальского областного правления Верхнеудинскому общему окружному присутствию, которое регламентировало передачу в аренду земли, некогда принадлежавшей декабристу К.П. Торсону, что входило в функционал данного ведомства. Документ в подлиннике хранится в фонде 160 «Верхнеудинское общее окружное присутствие»¹⁹.

¹⁰ Эйдельман Н.Я. Где-то в Сибири // Неделя. 1973. 3–9 дек. С. 14–15.

¹¹ Зайцева Л.В. Документы о декабристах в фондах Государственного архива Читинской области // Декабристы и Сибирь. Новосибирск, 1977. С. 254–259.

¹² Гусева З.Д. Документы Государственного архива Иркутской области о пребывании декабристов в Восточной Сибири // Сибирь и декабристы. Вып. 1. Иркутск, 1978. С. 212–219.

¹³ Декабристы: биографический справочник. М., 1988.

¹⁴ Декабристы рассказывают... М., 1975.

¹⁵ К России любовью горя: декабристы в Восточном Забайкалье. Иркутск, 1976.

¹⁶ Декабристы. Архивы рассказывают: каталог документов. Чита, 2006.

¹⁷ Декабристы в Бурятии. По документам Центрального государственного архива. Улан-Удэ, 1992.

¹⁸ Там же. С. 36–38.

¹⁹ Там же. С. 24.

Содержание и виды документов, вошедших в сборник, не отличаются большим разнообразием. Это реестры личных вещей, рапорты, предписания, распоряжения и донесения местных чиновников (старост, волостных голов, исправников) о поведении «государственных преступников», о выдаче им или их родственникам (например, сестрам Бестужевым, которые приехали в 1847 г. в Селенгинск к братьям на 10 лет) писем, денег, газет и журналов, запреты на самовольный отъезд с мест поселений или на владение огнестрельным оружием.

Тем не менее ряд документов, раскрывающих разные аспекты жизнедеятельности «дворянских революционеров» в Сибири, представляет большой интерес для историков. Например, в фонде 335 «Селенгинский городничий» хранится оригинал распоряжения Главного управления Восточной Сибири о возвращении К.П. Торсону его сочинения «Взгляд на изобретение и распространение машин»²⁰ – теоретического труда, посвященного идеи механизации сельского хозяйства Забайкалья, но изначально запрещенного к пересылке в Европейскую Россию. В фонде 21 «Итанцинское волостное правление», помимо документов о И.Ф. Шимкове, есть материалы о непродолжительном пребывании Е.П. Оболенского на поселении в с. Итанцы Верхнеудинского округа. На наш взгляд, особого внимания заслуживает сообщение Верхнеудинского земского суда о просьбе декабриста передать часть отправленных ему денег А.Л. Кучевскому (в документе – Кульчевскому), осужденному в 1827 г. в качестве основателя тайного общества в Астрахани и отбывавшего каторгу в Нерчинске и Петровском Заводе вместе с декабристами²¹. Данный источник является подтверждением непрерывающейся связи «дворянских революционеров» на поселении, заботе ссыльных друг о друге по принципам малой артели.

Документы, не вошедшие в сборник, можно разделить на две группы. Материалы первой группы непосредственно касаются жизни декабристов в Сибири. Вторая группа – это источники об исследовании пребывания декабристов в регионе и увековечении их памяти. К немногочисленным документам первой группы относится, например, предписание Верхнеудинского духовного правления, по которому были наказаны духовные лица, допустившие венчание М.К. Кюхельбекера с мещанкой А.С. Токаревой, находившейся с ним в «духовном родстве». Документ содержится в фонде 220 «Баргузинский Спасо-Преображенский собор»²². В фонде 180 «Верхнеудинский нижний земский суд» сохранилось предписание начальника Верхнеудинского округа от 20 ноября 1849 г. о выдаче денег «государственному преступнику» М.Н. Глебову²³. В этом же фонде можно встретить указ окружного суда от 3 марта 1854 г. по делу об убийстве М.Н. Глебова, виновными в котором были признаны унтер-офицер И. Жуков и крестьянка Н. Юрьева²⁴.

Декабристы А.Н. Муравьев, В.К. Кюхельбекер, Я.М. Андреевич, братья А.И. и П.И. Борисовы также отбывали ссылку на нынешней территории республики, однако поиск в архиве связанных с ними документов пока не дал результатов. Не найдены архивные материалы и о пребывании в г. Кяхте С.П. Трубецкого: в фонде 92 «Канцелярия Кяхтинского градоначальника» не удалось найти даже упоминания о диктаторе восстания на Сенатской площади, хотя, по некоторым сведениям, декабрист в 1856 г. жил здесь у своей дочери А.С. Трубецкой, жены кяхтинского градоначальника Н.Р. Ребиндера²⁵. В этом фонде хранится переписка А.И. Деспот-Зеновича с генерал-губернатором Восточной Сибири Н.Н. Муравьевым-Амурским. В письме в Кяхту от 20 сентября 1860 г. Н.Н. Муравьев-Амурский упоминает о поступившей к нему статье о состоянии ламайского духовенства, которую он для обсуждения отправляет городничему²⁶. Известно, что о ламаизме в этот

²⁰ Декабристы в Бурятии... С. 19–20.

²¹ Там же. С. 48–49.

²² Государственный архив Республики Бурятия (ГАРБ). Ф. 220. Оп. 1. Д. 18. Л. 121.

²³ Там же. Ф. 180. Оп. 2. Д. 1637. Л. 2.

²⁴ Там же. Д. 2246. Л. 3.

²⁵ Павлова В.П. Декабрист Сергей Петрович Трубецкой. Иркутск, 1987. С. 36.

²⁶ ГАРБ. Ф. 92. Оп. 3. Д. 483. Л. 1.

период писал М.А. Бестужев, но эта его работа считается утерянной. Указанный документ допускает лишь предположение, что речь идет именно об утраченном сочинении декабриста.

Более обширным перечнем дел отличаются документы второй группы. В фонде 955 «Министерство культуры Республики Бурятия» содержатся источники, раскрывающие процесс организации первого музея декабристов в Забайкалье. Это приказ № 149 от 10 декабря 1974 г. за подписью министра П.Н. Нимаева, который обязывал начать работу подведомственных музеев (Республиканского музея истории им. М.Н. Хангалова и Кяхтинского краеведческого музея им. акад. В.А. Обручева) по обследованию их фондов, архивов, библиотек для выявления экспонатов, относящихся к жизни декабристов. Инспектора по музеям Н.В. Комиссарову командировали для поиска материалов в народных музеях Бурятии, в архивах Москвы, Ленинграда, Иркутска, Читы; научно-реставрационный участок должен был заниматься реставрацией дома Д.Д. Старцева в п. Новоселенгинске²⁷. В приказе от 19 мая 1975 г. № 64 за подписью замминистра культуры Бурятской АССР А.М. Герштейна о командировочных выплатах отражено участие специалистов из Москвы и Кирова в создании первой экспозиции Новоселенгинского музея²⁸.

Некоторые документы об организации музея декабристов в Бурятии находятся в фонде 1422 «Научно-производственный центр по охране и использованию памятников истории и культуры». Эта организация, также подведомственная Министерству культуры республики, в 1960–1980-е гг. называлась «Производственная группа по охране и использованию памятников истории и культуры» и фактически отвечала за реставрацию, консервацию и использование памятников в Бурятии. Так, в плане проектно-сметных работ производственной группы на 1972 г. дом Д.Д. Старцева, в котором позже откроют Новоселенгинский музей, был указан впервые. Далее он был включен в план реставрации, консервации и использования памятников истории и культуры Бурятской АССР на 1971–1975 гг. уже в качестве будущего филиала Кяхтинского краеведческого музея²⁹. Судя по документам, к открытию музея декабристов 24 декабря 1975 г. работа производственной группы не была полностью закончена: дом Д.Д. Старцева был занесен в Перспективный план по реставрации, консервации и ремонту памятников на 1975–1980 гг. с указанием «Завершение реставрационных работ»³⁰.

Помимо процесса организации музея, фонд 1422 может дать исследователю информацию о реставрации на территории Бурятии памятников, связанных с декабристами. Первые по времени сведения о подобных работах датируются 1969 г.: в отчете производственной группы по охране памятников за прошедший 1968 г., подписанном замминистра культуры А.М. Герштейном, значится могила М.К. Кюхельбекера в с. Баргузине³¹. В годовой план мероприятий производственной группы на 1970 г. включено возведение нового памятника декабристу в Баргузине, которое полностью должно было закончиться к октябрю³². Позднее, в связи с подготовкой к празднованию 150-летия восстания на Сенатской площади, развернулась интенсивная работа по реставрации могил и возведению мемориалов. Фонд содержит план реставрации, консервации и использования памятников истории и культуры на 1971–1975 гг. с мероприятиями по ремонту на средства ВООПИК надгробий И.Ф. Шимкова, К.П. Торсона, Н.А. Бестужева, благоустройству могилы М.К. Кюхельбекера³³, а также приказ Министерства культуры Бурятии об изготовлении мемориальных досок, приказы по основной производственной деятельности, связанной с возведением памятников декабристам в Новоселенгинске и Баргузине³⁴.

²⁷ ГАРБ. Ф. Р-955. Оп. 1. Д. 1631. Л. 256–257.

²⁸ Там же. Д. 1688. Л. 84.

²⁹ Там же. Ф. Р-1422. Оп. 1. Д. 7. Л. 1, 4.

³⁰ Там же. Д. 18. Л. 1.

³¹ Там же. Д. 2. Л. 1.

³² Там же. Д. 5. Л. 3.

³³ Там же. Д. 7. Л. 4.

³⁴ Там же. Д. 15. Л. 10; Д. 16. Л. 6, 13.

150-летие восстания декабристов активно освещалось средствами массовой информации: печатью, радио. В фонде 1051 «Бурятская государственная телевизионная и радиовещательная компания» (ранее – Государственный комитет Бурятской АССР по телевидению и радиовещанию) сохранились посвященные событию тексты радиопередач. В канун юбилея, 13 ноября 1975 г., в эфир вышла радиопередача «Братья Бестужевы в Забайкалье». Трансляция велась на русском языке, текст читала О.В. Серова, писательница, научный сотрудник Бурятского института общественных наук СО АН СССР, дочь революционера-большевика В.М. Серова. «События на Сенатской площади продолжались, только другим образом и в другом месте – в условиях Забайкалья»,³⁵ – говорилось в передаче с целью подчеркнуть революционный смысл деятельности декабристов на поселении в Сибири. Вторая радиопередача под названием «Декабристы в Бурятии» вышла позже, 7 декабря 1975 г.³⁶ Ее текст на бурятском языке читал руководитель отдела востоковедения и сектора монголоведения Бурятского института общественных наук Ш.Б. Чимитдоржиев.

Государственный архив Республики Бурятия располагает значительным объемом источников, связанных с изучением истории декабристской ссылки в Сибири. Так, в фонде 1976 «Бурятский государственный объединенный исторический и архитектурно-художественный музей» хранится письмо из Москвы журналиста, писателя В.В. Бараева министру культуры Бурятской АССР, поэту Д.З. Жалсараеву от 10 января 1978 г. о поиске документов декабристов Н.А. и М.А. Бестужевых, которые предположительно находились в шкатулке их ученика, купца А.М. Лушникова, а позже, как считал сам адресант, могли быть скрыты П.С. Михно, бывшим директором Кяхтинского краеведческого музея им. акад. В.А. Обручева³⁷. Этот же фонд содержит документы по проведению научно-практической конференции «Бестужевские чтения – 87». Среди них можно выделить текст рекомендаций конференции, в котором одобрена деятельность общественного совета «Политическая ссылка в Бурятии», предложено распространить его опыт работы на другие регионы Сибири, а также изложено обращение к Бурятскому отделению ВООПИК об увековечении памяти декабриста Я.М. Андреевича в Улан-Удэ³⁸. Стоит отметить, что обращение осталось без последствий.

Некоторые фонды личного происхождения также могут помочь исследователю ссылки декабристов в Сибирь. Представляет большой научный интерес копия акта об идентификации останков М.К. Кюхельбекера³⁹, составленного по результатам работы в п. Баргузине⁴⁰ международной советско-венгерской экспедиции «Мегаморв-Петефи», которая хранится в личном фонде краеведа, директора Бурятского объединения музеев Н.В. Комиссаровой. Летом 1989 г. экспедиция вела поиски предполагаемого захоронения венгерского революционного деятеля – поэта Ш. Петефи. По сведениям ученых, его могила находилась в непосредственной близости от погребения декабриста. В результате раскопок были найдены останки, по антропологическим данным схожие с М.К. Кюхельбекером, и участники экспедиции идентифицировали их как ему принадлежащие. Личный фонд краеведа и фотографа А.М. Куртика (1967) содержит большую коллекцию ксерокопий и фотокопий, выпуск, машинописных копий документов о декабристах⁴¹, находившихся на поселении в Бурятии, репродукции их портретов. Личный фонд историка В.В. Гапоненко (2210) содержит ее диссертацию о художнике, друге декабристов К.-Х.-Ф. Рейхеле, статьи о пребывании декабристов в Сибири, дневники В.К. Кюхельбекера и ученика Н.А. Бестужева П.А. Кельберга. В фонде также хранится письмо В.В. Гапоненко украинскому декабристоведу Г.Д. Казьмичуку, в котором она выражает согласие участвовать во Всесоюзной конференции «Декабристские чтения» в Киевском государственном университете им. Т.Г. Шевченко

³⁵ ГАРБ. Ф. Р-1051. Оп. 1. Д. 1213. Л. 2.

³⁶ Там же. Д. 1214. Л. 1.

³⁷ Там же. Ф. Р-1976. Оп. 1. Д. 161. Л. 1.

³⁸ Там же. Д. 139. Л. 12, 13.

³⁹ Там же. Ф. Р-2085. Оп. 1. Д. 85. Л. 1.

⁴⁰ В 1973 г. с. Баргузин приобрело статус рабочего поселка.

⁴¹ ГАРБ. Ф. Р-1967. Оп. 1. Д. 19, 25.

в 1990 г. с докладом о связях К.-Х.-Ф. Рейхеля с членами Южного общества в условиях сибирской ссылки⁴².

В советское время морально-эстетический и воспитательный потенциал темы декабристской ссылки в Сибири старались активно использовать в литературе и искусстве. В фонде 1692 «Художественно-производственные мастерские Бурятского отделения художественного фонда РСФСР» отложились протоколы заседаний художественного совета, которые отражают процесс работы художников над декабристской темой. Зафиксировано создание в 1959 г. известной картины К.А. Дульбеева «Доржи Банзаров у Н. Бестужева»⁴³, которая демонстрировалась в Москве на Второй декаде бурятского искусства и литературы. В 1960 г. над картиной «Бестужев среди бурят» в художественно-производственных мастерских работал Г.А. Чикотеев, но художественный совет направил ее на доработку и в дальнейшем в документах о ней не упоминается⁴⁴.

Корпус документов ГАРБ, посвященных декабристам, сравнительно небольшой. Причину В.П. Гирченко указал в 1924 г. в докладной записке в Управление Центрального архива РСФСР: «...Все бумаги и документы, касавшиеся жизни декабристов Забайкалья, обычно пересыпались тогдашней администрацией в центр Восточной Сибири – Иркутск, почему и главная часть таких материалов сосредоточена в фондах Иркутского губернского архивного бюро»⁴⁵. Можно предположить, что после образования Забайкальской области в 1851 г. документы о «государственных преступниках» по «делу 14 декабря» на ее территории также пересыпались в административный центр региона г. Читу, где хранятся в фондах Государственного архива Забайкальского края.

После публикации в 1992 г. части документов массив еще не обнародованных источников из Государственного архива Республики Бурятия значительно сократился. Внутриархивный поиск пока не дал новых результатов, в связи с чем история ссылки декабристов на территории Забайкалья не пополнилась дополнительными сведениями, которые бы открывали неизвестные исследователям факты. Совокупность опубликованных и неопубликованных материалов Государственного архива Республики Бурятия по декабристской тематике не дает целостной картины жизнедеятельности «дворянских революционеров» в Бурятии. Многие документы являются подлинными, но дают отрывочные сведения, часто лишь немногого дополняющие уже известную историкам информацию. Они не составляют компактной коллекции, а рассредоточены по объемному архивохранилищу, и в каталогах архива им не уделено должного внимания. Выявленный на данный момент корпус материалов Государственного архива республики, касающийся жизни и деятельности декабристов в Сибири, представляет собой большую историческую ценность даже не столько в вопросах изучения истории декабристской ссылки, сколько в качестве источника, информирующего исследователя о региональных нюансах имперской государственной политики в отношении «дворянских революционеров», материала для исследования форм и методов сохранения памяти о декабристах в республике, а также для изучения опыта переосмыслиния историками и краеведами степени влияния пребывания декабристов в регионе на местный социум.

Литература

Герасимов Ю.И. Материалы А.Н. Муравьева в фонде отдела рукописей // Записки ОР ГБЛ. 1975. Вып. 36. С. 38–61.

Гусева З.Д. Документы Государственного архива Иркутской области о пребывании декабристов в Восточной Сибири // Сибирь и декабристы. Вып. 1. Иркутск: Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1978. С. 212–219.

Декабристы. Архивы рассказывают: каталог документов / сост. Е.Ф. Калашникова. Чита: Забтранс, 2006. 192 с.

⁴² ГАРБ. Ф. Р-2210. Оп. 1. Д. 11. Л. 2.

⁴³ Там же. Ф. Р-1692. Оп. 1. Д. 36. Л. 25 об.

⁴⁴ Там же. Д. 36. Л. 48 об.

⁴⁵ Там же. Ф. Р-273. Оп. 1. Д. 10. Л. 2 об.

Декабристы: биографический справочник / под ред. М.В. Нечкиной. М.: Наука, 1988. 446 с.

Декабристы в Бурятии. По документам Центрального государственного архива / сост. С.Г. Аюшеева, Л.П. Щапова. Улан-Удэ, 1992. 56 с.

Декабристы рассказывают...: сб. / под ред. Э. Павлюченко. М.: Мол. гвардия, 1975. 335 с. Житомирская С.В. Архив И.И. Пущина // Записки ОР ГБЛ. 1958. Вып. 20. С. 64–89.

Зайцева Л.В. Документы о декабристах в фондах Государственного архива Читинской области // Декабристы и Сибирь. Новосибирск: Наука, 1977. С. 254–259.

К России любовью горя: Декабристы в Восточном Забайкалье: сб. / под ред. Р.И. Цуприк. Иркутск: Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1976. 256 с.

Капелюш Б.Н. Архив братьев Бестужевых // Ежегодник рукописного отдела Пушкинского дома на 1972 г. Л., 1974. С. 5–27.

Кубалов Б.Г. Архив декабристов // Сибирь и декабристы: статьи, материалы, неизданные письма, библиография. Иркутск: Изд. Иркутского губисполкома, 1925. С. 183–207.

Павлова В.П. Декабрист Сергей Петрович Трубецкой // С.П. Трубецкой. Материалы о жизни и революционной деятельности. Иркутск: Вост.-Сиб. кн. изд-во., 1987. Т. 2. С. 3–62.

Рабкина Н.А. Версия и документ // Прометей. 1967. Т. 3. С. 122–133.

Снытко Т.Г. Неопубликованные материалы по истории декабристского движения // Вопросы истории. 1950. № 12. С. 122–133.

References

Ayusheeva, S.G., Shapova, L.P. (Comp.). (1992). *Dekabristy v Buryatii. Po dokumentam Tsentralnogo gosudarstvennogo arkhiva* [The Decembrists in Buryatia. According to the Documents of the Central State Archive]. Ulan-Ude. 58 p.

Tsuprik, R.I. (Eds.). (1976). *K Rossii lyubovyu gorya: Dekabristy v Vostochnom Zabaykal'e* [Burning with Love for Russia: The Decembrists in the East Transbaikalia]. Irkutsk, Vostochno-Sibirskoe knizhnoe izdatelstvo. 256 p.

Gerasimov, Yu.I. (1975). Materialy A.N. Murav'eva v fonde otdela rukopisey [Materials of A.N. Muravyov in the Fund of the Department of Manuscripts]. In *Zapiski OR GBL*. Vol. 36, pp. 38–61.

Guseva, Z.D. (1978). Dokumenty Gosudarstvennogo arkhiva Irkutskoy oblasti o prebyvaniu dekabristov v Vostochnoy Sibiri [Documents from the State Archive of the Irkutsk Region on the Stay of the Decembrists in Eastern Siberia]. In *Sibir' i dekabristy*. Irkutsk. Vol. 1, pp. 212–219.

Kalashnikova, E.F. (Comp.). (2006). *Dekabristy. Arkhivy rasskazyvayut: katalog dokumentov* [The Decembrists. Archives Tell Us: A Catalog of Documents]. Chita, Zabtrans. 192 p.

Kapelyush, B.N. (1974). Archiv bratev Bestuzhevyyh [Archive of the Bestuzhev Brothers]. In *Ezhegodnik rukopisnogo otdela Pushkinskogo doma na 1972 g.* Pp. 5–27.

Kubalov, B.G. (1925). Arkhiv dekabristov [Archive of the Decembrists]. In *Sibir' i dekabristy: stati, materialy, neizdannye pisma, bibliografiya*. Irkutsk, pp. 183–207.

Nechkina, M.V. (Eds.). (1988). *Dekabristy: biograficheskiy spravochnik* [The Decembrists: A Biographical Guide]. Moscow, Nauka. 446 p.

Pavlova, V.P. (1987). Dekabrist Sergey Petrovich Trubetskoy [The Decembrist Sergei Petrovich Trubetskoy]. In *S.P. Trubetskoy. Materialy o zhizni i revolyutsionnoy deyatelnosti*. Irkutsk. Vol. 2, pp. 3–62.

Pavlyuchenko, E. (Eds.). (1975). *Dekabristy rasskazyvayut...* [The Decembrists Tell Us...]. Moscow, Molodaya Gvardiya. 335 p.

Rabkina, N.A. (1967). Versiya i dokument [Version and Document]. In *Prometey*. Vol. 3, pp. 122–133.

Snytko, T.G. (1950). Neopublikovannyе materialy po istorii dekabristskogo dvizheniya [Unpublished Materials on the History of the Decembrist Movement]. In *Voprosy istorii*. No. 12, pp. 122–133.

Zaytseva, L.V. (1977). Dokumenty o dekabristakh v fondakh Gosudarstvennogo arkhiva Chitinskoy oblasti [Documents about the Decembrists in the Funds of the State Archive of the Chita Region]. In *Dekabristy i Sibir*. Novosibirsk, pp. 254–259.

Zhitomirskaya, S.V. (1958). Arkhiv I.I. Pushchina [Archive of I.I. Pushchin]. In *Zapiski OR GBL*. Vol. 20, pp. 64–89.